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คณิตศาสตรทั่วไป

1. หลักคิดเกี่ยวกับขาของสัตว  เมื่อกําหนดใหสัตวมีอยางละเทาๆ กัน

จํานวนขาทั้งหมด
สูตร   จํานวนสัตวมีชนิดละ     =

ผลรวมของจํานวนขาของสัตวอยางละ 1 ตัว

ตัวอยาง  ไก,เปด,แมว  และวัว  มีอยางละเทาๆ กัน  นับรวมขาได  216  ขา  อยากทราบวามีเปดกี่ตัว

จํานวนขา =   2 + 2 + 4 + 4 = 12
216

                         สูตร      =
12

   =    18    ตัว

มีเปด =    18 ตัว

2. หลักคิดเกี่ยวกับขาของสัตว  2  ชนิด  โดยเปรียบเทียบจํานวนขากัน

ตัวอยาง  นกกับแมว  เมื่อนับขาปรากฏวา ขานกนอยกวาขาแมว 8 ขา  ถามีแมว 12 ตัว  จะมีนกกี่ตัว

แมว  12  ตัว =  12 x 4 =  48 ขา

นก =  48 - 8   ขา =  40 ขา
40

นก =
2

=  20 ตัว

1.  การคํานวณเกี่ยวกับขาและหัวของสัตว
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1.  ระยะทางเปนเสนตรง สูตร

ตัวอยาง  ปกเสายาว  12  เมตร  และระยะหางของเสาเทากับ  4  เมตร  ตองใชเสาทั้งหมดกี่ตน

2.  ระยะทางเปนทางโคง , กลม  หรือเสนตรงแตปลายตอกัน

สูตร

ตัวอยาง  สนามยาว  600  เมตร  ปกเสาหางกันตนละ  30  เมตร  จะตองปกเสากี่ตน

1.  การแจกบัตรอวยพร
สูตร   N  =  จํานวนคน

ตัวอยาง 1  ผูอบรมสัมมนา 20 คน แจกบัตรอวยพรใหกันและกัน  อยากทราบวาจะตองใชทั้งหมดกี่ใบ
= 20 (20 - 1)
= 20 x 19 =   380   ใบ

ระยะทางทั้งหมด
จํานวนเสา    = ระยะหางระหวางเสา +   1

12
สูตร     =

4
 +  1      =   4    ตน

ระยะทางทั้งหมด
จํานวนเสา    = ระยะหางระหวางเสา

600
สูตร     =

30
 =   20    ตน

จํานวนบัตร    =    N (N - 1)

3.  การแจกบัตรอวยพรและการสัมผัสมือ

2.  การคํานวณระยะหางระหวางเสา , จํานวนเสา
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ตัวอยาง 2  ในการอบรมสัมมนา  มีบัตรอวยพรซึ่งแจกใหกันและกัน  รวมแลว  380  ใบ  อยากทราบวา
     มีผูรวมอบรมสัมมนาจํานวนกี่คน

บัตรอวยพร  380  ใบ      380 =   N (N - 1)
     380 =   N² - N

(N² - N) - 380 =   0
แทนคา  N  (20² - 20) - 380 =   0

2.  การสัมผัสมือ
1.  ประเภทสัมผัสมือซ่ึงกันและกันทุกคน

ตัวอยาง   มีคณะวิชาเขารวมประชุม 30 คน  แลวสัมผัสมือซึ่งกันและกัน  อยากถามวา  มีการสัมผัสมือ
  กี่คร้ัง

30 x 29
 =

2
      =   435    คร้ัง

2.  ประเภทสัมผัสมือแบบแบงขาง

สูตร
  

ตัวอยาง   นักฟุตบอลทีมชาติไทย 11 คน  สัมผัสมือกับนักฟุตบอลฝายตรงขาม  จะมีการสัมผัสมือกี่
คร้ัง 11 x 11 =   121

N (N � 1)
สูตร จํานวนการสัมผัส   =

2

30 (30 - 1)
 =

2

จํานวนการสัมผัส   =   N x N
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1.  การคํานวณหาเงินทุน
ตัวอยาง  ขาว  เขียว  และแดง  ลงทุนในอัตรา  1:2:5  ถาขาวลงทุน  1,200  บาท  อยากทราบวา

  แดงจะลงทุนมากกวาเขียวเทาไร
ขาว  ลงทุน =  1,200
แดงลงทุนมากกวาเขียว =  5 - 2  =  3

=
=   3,600  บาท

2.  การแบงกําไรในการขาดทุน
ตัวอยาง  ขาว  เขียว  และแดง  รวมลงทุนในอัตรา  2:4:6  พอถึงการแบงกําไร  ขาวไดกําไร  4,000

  บาท  อยากทราบวา  ขาว  เขียว  และแดงไดกําไรทั้งหมดเทาไร

1,200 x 3
1

กําไร x อัตราสวนทั้งหมด
สูตร อัตราสวนที่หา

4,000 x 2+4+6
= 2

4,000 x 12
=

2
=   24,000  บาท

4.  หุนสวน, การแบงกําไร และการแบงสวน
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1.  กําหนดผลบวกและผลตางมาให  (ใหหาเลขจํานวนนอย  หรือ  จํานวนมาก)

ผลบวก - ผลตาง
สูตร เลขจํานวนนอย  =

2
ผลบวก + ผลตาง

เลขจํานวนมาก  =
2

ตัวอยาง 1  การหาเลขจํานวนนอย
ผลบวกของเลข  2  จํานวน  เทากับ  180  ผลตางเทากับ  86  จงหาเลขจํานวนนอย

180 - 86
เลขจํานวนนอย  =

2
=   47

ตัวอยาง 2  การหาเลขจํานวนมาก
ผลบวกของเลข  2  จํานวน  เทากับ  98  ผลตางเทากับ  48  จงหาเลขจํานวนมาก

98 + 48
เลขจํานวนมาก  =

2
=   73
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5.  ผลบวกและผลตางของเลข 2 จํานวน


